

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Джумаева Мирдодо Шарофовича на тему: «Клинические аспекты головной боли напряжения и некоторых неврологических расстройств у больных с хронической болезнью почек стадий С1-С2», представленную к защите в Диссертационный Совет 6D.KOA-038 при ГОУ Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – Внутренние болезни; 14.00.11 - Нервные болезни

В современной медицине большее значение уделяется вопросам этиопатогенеза нефрологической патологии в аспекте различных патологических состояний внутренней патологии, поскольку именно они обуславливают высокую летальность и диктуют необходимость тщательного и глубокого изучения данной проблемы. Анализ различных патогенетических аспектов ХБП указывает на то, что при данной патологии, особенно при латентных формах на протяжении длительного бессимптомного течения почечной патологии неврологические расстройства и нарушения могут быть единственным симптомом на протяжении многих лет. В дальнейшем неврологические нарушения могут определять тяжесть течения, клинический вариант течения основного заболевания. В этой связи автором выполнены исследования основных патогенетических моментов, определяющих качество жизни пациентов и дающие возможность своевременно проводить профилактику возможных неврологических расстройств и осложнений.

Автором проведены сложные исследования по функциональному состоянию почек в аспекте формирования неврологических расстройств при различных клинических вариантах течения хронического пиелонефрита. В данном плане автором установлено, что высокую частоту головной боли при хроническом пиелонефrite связана с патогенетической ролью воздействия воспалительного процесса, инфекции и связанной с ним интоксикацией организма, возникающей в связи с повторными обострениями заболевания. Значительное увеличение частоты головной боли при гипертонических вариантах с раздражением рецепторов твердой мозговой оболочки коры головного мозга, венозных синусов, оболочечных и мозговых сосудов, лимбико-ретикулярного комплекса, указывая при этом на главную роль гемодинамических нарушений. Эти обстоятельства автор правильно считает источником риска возможного возникновения различных неврологических расстройств, невротического, астено-невротического, вегетативных дисфункций, депрессивных нарушений с изменениями рефлекторной сферы

и других рассеянной микросимптоматики. Интересными разделами работы являются показатели состояния мозгового кровообращения, которые изучены по результатам исследования каротидного и вертебрально – базилярного бассейнов, образующих на основании мозга Виллизиев круг. Обобщая результаты исследования состояния мозгового кровообращения по данным РЭГ, автором выявлена тенденция к избыточному кровенаполнению церебральных сосудов в каротидном бассейне и вертебро-базилярной системе в сочетании с нормальными показателями тонуса крупных и мелких артериол. В то же время, для больных с хроническим пиелонефритом, протекающим с артериальной гипертензией, характерно недостаточное кровенаполнение церебральных артерий на фоне нарастания сосудистого тонуса. Наряду с такими жалобами на неврологические расстройства у больных хроническим пиелонефритом иногда выявляется проявление синдрома невротической депрессии. Он проявляется сниженным фоном настроения, сочетаясь с эмоциональной лабильностью, тревогой, нарушениями сна.

Таким образом, диссертационная работа Джумаева Мирдодо Шарофовича «Клинические аспекты головной боли напряжения и некоторых неврологических расстройств у больных с хронической болезнью почек стадий С1-С2», по своей актуальности, практической и теоретической значимости, объему выполненных исследований, методическому подходу соответствует требованиям Типового Положения о диссертационных советах ВАК при Президенте Республики Таджикистан (от 26 ноября 2016 год №505), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присвоения искомой степени по специальностям 14.01.04 – Внутренние болезни, 14.00.11 – Нервные болезни.

ГЛАВНЫЙ ВНЕШТАТНЫЙ НЕФРОЛОГ
МЗ И СЗН РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН
КАНДИДАТ МЕДИЦИНСКИХ НАУК,
ВРАЧ НЕФРОЛОГ ГУ ГМЦ №2



Заверяю подпись,
Начальник отдела кадров

Содиков А.М.

Ярова П.Ю.

Контактная информация:

Адрес организации: г. Душанбе, ул. Санои-33

Тел/факс: 904-53-22-92 Адрес электронной почты: E.mail:ahtam_@mail.ru